“孕产妇口腔保健与口腔疾病治疗研讨会”会议纪要
    2016年3月16日，北京口腔医学会镇静镇痛专业委员会组织口腔医学专家和产科医学专家召开了关于孕产妇口腔保健与口腔疾病治疗的研讨会，与会期间，介绍了相关医疗单位开展孕产妇口腔保健和治疗的经验，系统回顾了国内教科书相关部分内容以及美国各医学会关于孕产妇口腔保健与治疗的指南，对以下几个方面进行了讨论并提出了倡议。
1、 孕产妇口腔保健的宣传与转诊机制的建立
    发达国家在这一方面做得更好一些，不同学会，包括产科学会、牙科学会都有关于孕产妇牙科保健和治疗的指南，有的指南还是多个学会共同参与起草的。
    一般指南中会提倡产科医生、全科医生和牙科医生建立转诊网络，共同对孕妇进行口腔卫生宣教和检查。产科医生和全科医生接诊孕妇时，应该进行标准化的病史询问、口腔检查和病历记录。
    同时产科医生和全科医生还会在孕检期间向病人进行口腔卫生宣教，告知患者在整个怀孕期间，口腔保健、检查和治疗都是安全的，包括X线诊断、局麻药物使用、止痛药物和抗生素的使用以及常规的牙科治疗。
    产科医生、全科医生一般会和牙科医生建立良好的转诊关系，利于孕产妇完成相关口腔保健和治疗。
    牙科医生对于孕产妇的口腔保健和治疗问题，一般都采取非常积极的态度，能够主动或与产科医生建立转诊关系来为患者提供牙科服务。
    当然，怀孕期间较高的牙科治疗保险覆盖率也是国外能够普及围孕期牙科保健和治疗的因素之一。
    国内在孕产妇口腔保健与宣传方面做得还远远不够，这里有以下几个方面原因：
    1．一般人对口腔保健重要性认识不足，尤其对孕期牙科疾病的危害性认识不足，甚至有怀孕不能刷牙的错误观念。
    2．很多产科医师对此也没有引起足够的重视。
    3．一旦接诊孕妇需要治疗牙科疾病，牙科医师有时也会产生畏难情绪。
    随诊生活水平的提高和孕妇对自身和胎儿健康的关注，越来越多的孕产妇开始主动寻求口腔卫生保健服务，我国在这一领域与国外的差距必将会很快缩短。
二、对围孕期保健医护人员的倡议
    围孕期保健医生，包括产科医生和全科医师及护士，是孕产妇口腔保健和治疗的第一线工作者，地位非常重要。
    围孕期保健医生可以对孕妇的口腔卫生状况进行初步评估和检查并记录病历。鼓励孕妇进行口腔检查和必要治疗，预防口腔疾病发生，如患口腔疾病应积极应对，避免因恐惧导致拖延治疗甚至造成严重不良后果。条件允许时可以转诊或推荐给专业的口腔医师。
    组织孕产妇和口腔医师，共同建立有关口腔预防、保健和治疗的医疗体系。
3、 对口腔医护人员的倡议
    孕产妇的口腔卫生保健和治疗有其特殊性，更应引起口腔医护人员的关注。常规的检查和治疗在充分防护的情况下是安全的，危险往往来源于治疗中的疼痛和患者的恐惧。常规的 X线检查，例如根尖片；局麻用药和止痛、抗感染用药；常规的治疗，例如牙周洁治、牙髓治疗和拔牙等都是安全的。
    对于孕产妇的口腔保健和治疗来说，预防特别是孕前预防性治疗非常重要，一旦孕期罹患口腔疾病，早期治疗非常关键，拖延治疗可能会造成严重后果。
    值得一提的是，国内教科书有关孕期牙科治疗的理念近年来逐渐主张积极干预，早期适当治疗非常安全，更重要的是可以尽量避免症状进一步加重甚至产生严重不良后果。
    总之，有关孕产妇有其是孕妇的口腔保健和治疗问题，一直以来还没有得到足够的关注。解决孕产妇的口腔保健有其是治疗问题，随着高龄孕产妇的增加变得越来越迫切，相关的产科医师、全科医师和牙科医师可以相互交流、相互学习共同促进这一问题的解决。同时，医学会也可以并应该起到重要的作用。

参会人员：万阔（北京协和医院口腔科）景泉（北京协和医院口腔科）马良坤（北京协和医院妇产科）高劲松（北京协和医院妇产科） 秦满（北大口腔医院儿科）杨旭东（北大口腔医院麻醉科）关明（北大口腔医院颌面外科）尚佳健（北京口腔医院儿科）石立新（北京口腔医院麻醉科）刘林（安贞医院口腔科） 朱红（北京儿童医院口腔科）宋铁砾（北京同仁医院口腔科）梁宇红（北大国际医院口腔科）
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